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Ч-riI de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentra România ei 
străinătate pe an : 

4 0 franci . 
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ORULUI 
ADMINISTRAŢIA : 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţinne. 

Atât abonamentele cât si 
lnserţiunile sunt a se plăti 

Înainte în Arad» 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Lupta pentru naţionalitate. 
(R) Chiar cu risicul de a fl acuzaţi 

de confraţii maî radicali din Ardeal că 
suntem „îndulciţi", ne-am oprit întot
deauna asupra orî curul fapt ce se 
puté considera ca o revenire a pre
sei maghiare ori a Ungurilor la sen
timente mal bune, la apreciarea mal 
justă a adevëruluï politic. Am dat, 
fără să exagerăm, credem noi, impor
tanţă cuvintelor schimbate între con
tele Tisza şi Episcopul Popea ; am re
cunoscut iul Szèll că are dacă nu ten
dinţa de-a schimba radical politica de 
naţionalităţi, apoî cel puţin meritul 
de a eăuta să se informeze nu prin 
secţia luî — Jeszenszky, ci maî di
rect, prin intermediarea unor bărbaţi 
carî să fie mal de bună credinţă ca 
ceï carî au adoptat principiile scoa
le! lu! Bàoffy. 

Ne-am dat întotdeauna apoi seamă 
de greutăţile ce va întimpina negre
şit ori care guvern doritor să résolve 
ohestia naţionalităţilor, greutăţi cari 
résulta nu din rëutatea naţionalităţi
lor, căcî acestea nu-s dificile, nu vor 
de cât dreptate, ci greutăţile isvoresc 
din spirit intolerant, din şovinismul 
exaltat ce a cuprins întreaga suflare 
maghiară. 

E destul, în privinţa aceasta să 
ne provocăm la adresa Secuilor din 
Trei-Scaune. Abea s'a găsii în toată 
ţeara o congregaţie doue care să în-
drăsnească a pune ad acta prosa stu
pidă eşitâ din creeriî Secuilor sjunşl, 
chiar între Unguri, un element vestit 
de — guguman. 

Ca să luăm apoi un exeplu mal 
de aproape, e destul să spunem ce 
s'a petrecut în Arad. Nu este adecă 
în congregaţie un singur Ungur mal 
de dai Doamne, care să nu fi recu
noscut că adresa Secuilor este şi in
oportună şi absurdă. Cu toate scestea 
nu s'a găsit unul singur, oare să în-
drăsnească a spune aceasta în public 
şi să ceară a se trece nu la ordinea 
zilei, ci ad acta să se pună adresa. 
„Ce vreţi — ne obiectau — să ne ia 
jurnalele la trei parale, să ne declare 
Unguri slabi ori chiar trădători?",.. 

Pentru-că aici au ajuns în urma 
educaţiei primite din presa coruptă 
şi jidovită: să fie considerat Ungur 
slab cel ce vrea pace şi frăţie cu na
ţionalităţile şi trădător dacă cere apli
carea legilor şi dreptate faţă de naţio
nalităţi. 

Dovezile cele mal recente, în 
privinţa aceasta, le-am dat în numë
rul nostru de ieri, reproducând scri
sele lui „Budapesti Hirlap", a celui 
mal serios şi mal obiectiv ziar ma
ghiar. 

Ziaru, áusamintit este dejaîngri 
jat, că Szèll prea a mers departe cu 
concesiunile faţă de naţionalităţi, deşi 
n'a făcut încă nimic pentru noi. Ii ia 
aproape In nume de rëu că a tole
rat ca Szivák să vorbească Ia Verşeţ 
despre o pace cu naţionalităţile. Ear 
faptul, că acolo nu a'a vorbit numai 
ungureşte, ci şi în limba serba şi 

<- germană, II consideră drept atentat 
etîw contra Umbei maghiare. Pentru-că, 

vezî Doamne, „Ungurii carî locuesc 
printre naţionalităţi" (va să zică cel 
cari speculează această împrejurare!) 
au teamă să nu se prea încreadă na-
ţionaţităţile ! Cu alte cuvinte, ceea-ce 
a scris mal zilele trecute şi „Magyar 
Szó" : să nu cerem ceea-ce statul nu 
ne poate da fără a ştirbi interesele 
maghiarismului ! 

De unde résulta, — ceea-ce de 
altfel a spus-o nu numai organul lui 
Banffy, ci o spune acum şi ziarul 
ataşat lui Széli — că intere:ele ma
ghiarismului cer să nu se mai tolereze 
nici în municipii altă limbă decât cea 
maghiară, că pentru stat este un pe
ricol faptul deşteptării Şvabilor din 
Banat, a Bunevaţilor cari cer respec
tarea legii, întroducêndu-se limba lor 
în şcoalele lor din Szabadka şi a Ru
tenilor, cari au mers cu temeritatea 
de a nu voi să şl dee votul decât 
numai pentru deputaţi naţionalişti] 

Scurt: presa maghiară pledează 
pentru o pace cu naţionalităţile cari 
ar fi dispuse să renunţe la principiul 
naţional! Ear' glasurile celor cari au 
scaun la minte şi vorbesc câte odată 
şi din punct de vedere al intereselor 
superioare de stat, se perd în vuietul 
şovinist cum s'ar perde un strop de 
unt de lemn aruncat să potolească 
nişte vslurî turbate. 

Ei bine, aceasta este o gugu-
mănie. 

Naţionalităţile există în statul 
ungar nu de szí ori de erî, nici de 
câud s'a făcut legea naţionalităţilor, ci 
de o miie de ani, şi mal bine. Şi vor mai 
exista şi d'acl încolo, fie că se va ne
socoti şi pe viitor legea de naţiona
lităţi, fie că şoviniştil vor reveni la 
adfîvër şi se vor convinge, că naţiu
nile nici nu se înfiinţează nici nu se 
desfiinţează prin legi. 

Delegaţiunile s'au întrunit Luni la 
Vi: na. Marţi la ameazi au fost primite de 
Msjestatea 8я>, ear Mercuri după ameazl Îşi 
î' cop activitatea. 

Contele QoluchovsJcy, misistrul aface
rilor străine îşi face ехрозеиі Mercur! după 
ameazl, în faţa subeomisiunel pentru aface
rile externe. 

Ddegîsţianea ungară s'a constituit sub 
presidenţia contelui Szapăry, care a rostit 
discursul d<s deschidere. 

Delf g*ţiunca austriacă s'a întrunit sub 
preBideuţia prinţului LobJcovltz, care îu dis
cursul söu d». deschidsre accentuează „suc
cesele menţinere! păcii" 

Ministrul comun de finanţe Kállay a 
presentat delegaţilor preliminarul budgetului 
comun pe anul 1902. 

Delegaţiunile şi Monarchul. 

Dupăcum spunem la alt loc al numë 
rulul de faţă, Maiestatea Sa Monarchul ieri 
(21 1. c.) la ameazl a primit îu audienţă pe 
membrii deleg-ţiunil ungare, în numele că
reia presid^ntul, contele Szapáry Gyula a 
adresat Monarchulul o lungă vorbirei care 
î i estrae ѳ următoarea: 

Aşteptăm cu mare interes exposeul 
guvernului MajestăţiI Voastre asupra situa 
ţel externe şi speram, că încurcăturile, cari, 

departe de Europa, s'au ivit îa dose dife-
ш е părţi ale pământului, na vor turbura 
armonia existentă între puterile europene. 
Căci un interes comun e pentru toate sta
tele Europei menţinerea păcel, pentru-ca 
sub scutul acesteia flecare stat să se poată 
ocupa do propriile afaceri interne, îndeosebi 
eu desvoltares şi lăţirea culturel generale 
şi cu îngrijirea de interesele materiale. 

„Una din petrile fundamentale ale po
liticei : пѳазіге externe este tripla-alianţă, 
care se menţine timp de peste douS de
cenii, şi care e nmanetul cel mai sigur al 
păcii europene. Această alianţa, de atâţia 
ani corëspunzStoitre intereselor noastre, a 
prins rèdoeinï adâacï în patria noastră, şi 
dorim, ca atât popoarele Germaniei, cât şi 
al Italiei să fie faţă da noi cu aceeaşi 
bunăvoinţă, cu care noi suntem faţă de 
aceste doue natu?m. O altă poatră unghiu
lară a politicei noastre externe este: men
ţinerea stilului quo în Őrien*, ceea-ce, pe 
lângă mulţumirea intereselor proprii ale 
statelor orientale, asigură totodată şi bu
nele relaţiuni cu vecinul imperiu rusesc. 
Raportul bun exidtent între aceste doue 
puteri mari este cel mai sigur amanet pen
tru desvoltarea şi înflorirea statelor din O 
rient". 

La afîrşitul vorbirii presidentuluî, De-
legaţiun^a a adus entusiaste ovaţiuul şi o-
mügil Monarihulul şi casei domnitoare, ear 
Msjestatea Sa a răspuns prin următoarele 
cuvinte : 

„Expresiunea alipirii sincere, ce 
prezidentul D-voastre a tălmăcit înain
ta? Mea, am ascultat-o cu mulţumire; 
priait! pentru asta călduroasa Mea 
mulţămire. 

„M'a întristat adânc moartea 
scumpului meu aliat, a regelui Italiei 
şi a Maj. Sale regine! Engliterel, ur
mată delà ultima sesiune a Delega-
ţiunilor încoace. Pot şi de astădată 
cu deosebită mulţumire să îndrum la 
raporturile neschimbate şi intime, ce 
există între noi şi imperiile aliate, 
precum şi la r e 1 a ţ i i 1 e amicale şi 
pline de încredere, în car! ne aflăm 
în toată privinţa cu toate puterile. Din 
această situaţie politică îmbucurătoare 
putem avé speranţa legitimă pentru 
menţinerea şi mai departe a păcii. 

«Tulburările ivite în China delà 
anul trecut încoace au pretins inter
venţia armonică a puterilor pentru 
apôrarea representanţilor şi sudiţilor 
lor de acolo ; nu mal puţin şi pentru 
acel scop, ca să se facă posibilă re
stabilirea stărilor de lucruri regulate 
din acea împerăţie. In această păşire 
comună partea noastră delà începută 
fost croită de acele limite, pe cari 
ni-le-a designat pe de-o parte situaţia 
de mare putere a monarchie!, ear pe 
de altă parte intensitatea relativ mică 
a intereselor noastre de-acolo. 

„Guvernul meu de rësboiu, după
cum arată proiectele acestuia, pentru 
anul viitor 'şi-a restrîns pretenţiile la 
un minim. încercările, ce ţintesc rea-
lisarea unu! nou material pentru ar
tilerie, sunt încă în curgere. Bosnia 
şi Herţegovina, ca şi până aci, îşî vor 
acoperi cheltuelile administrative din 
resursele lor proprii. Avênd încre
dere în prevederea d-voastre patrio
tică, cu care procedaţi la resolvarea 
agendelor ce vi-se impun, doresc con
sfătuirilor d-voastre un succes salutar 
şi vë salut din inimă". (îndelung! „Să 
trăească".) 

Dppă încheierea vorbirii, Majsstatea 
Sf, a ţinut cercle, vorbind cu flecare dintre 
membrii Dehgnţiuni?. 

Imediat după depărtarea delegaţilor un
gari, Majestatsa Sa a primit apoi Delegaţiunea 
austriacă, în numele căreia presidentul ace
steia, prinţul Ferdinand Lobkowüz, a rostit 
următoarea vorbire: 

,-'şl 
.Suntem prea fericiţi a pute din u 

revede şi admira pe Msjestatea Voastră în 
sănetate neturburată şi în neîntreruptă pu
tere de muncă. 

„Anul expirat a dat prilegiu unei părţi 
a puterii noastre armate, bravei marine a 
MajestăţiI Voastre, ca cu nouă glorie să 
împrejmaisseă steagul împărătesc şi astfel 
din nou să arate marea valoare morală a 
aceleia. O, de ar ajunge odată la un sfirşit 
mulţumitor operaţiile militare din Asia-orien-
taiă şi pace deplină să 4 se dea şi mai de
parte Europei întregi şi îndeosebi monarchiei 
noastre. Concordia расішса şi neeonturbat» 
cu toate puterile, pentru пог e azi îndoit de 
preţioasă; azi, când stăm în faţa unei noui 
regulari a raporturilor noastre comerciale 
cu străinătatea. Cercurile productive delà 
asta speră nu numai netngreuiarea prin ni
mic a situaţiei noastre economice, dar' a-
şteaptă chiar uşurarea aceleia in multe 
privinţe. 

„Deşi vederile politice ale diferitelor 
popoare din monarchia noastră divergetză 
departe, în multe privinţe, totuşi este uu 
sentiment, de care suntpetrunşl toţi supuşii 
fideli ai MajestăţiI Tale, şi acesta este: 
iubirea faţă de Preaînalta Casă domnitoare, 
alipirea de marea patrie comună ş i hotă-
rîrea neclintită, de-a арёга integritatea ş i 
independenţa el în cas de lipsă ş i cu preţul 
sângelui şi avutului nostru. — Acest son-
timent 8 îndemnat tot-deai;ns O^îeg^ ţh îDi lo , 
ca să voteze mijloacele recunoscute ca 
necesare pentru susţinerea şi apôrarea mon
archiei, şi cu acest prilegiu să aducă j ai tfo, 
cari cad cu atât mai greu tn cumpenă, eu 
cât împovărarea poporaţiunii a ajuns la 
astfel de punct, care pretinde imperios delà 
représentant popoarelor : să chibzuiască în 
chipul cel mai conştienţios chestiile ce 4-se 
pun aci în desbatere. Avênd experienţa, că 
guvernul MajestăţiI Voastre e în deplină 
cuaoştinţ* a acestor împregiuriirl, am spe
ranţă sigură, că şi de astădată va fl deplină 
concordie în lucrările Delegaţiuaiî. 

„Rugând pe Majestatea Voastră să 
binevoiască a primi preagrsţios omagiile 
cele mai loiale din partea Delegaţiuaiî Reichs -
rathului, îneheiu : Dumnezeu să bineeuvinte, 
să proteagă şi să ţină întru mulţi ani pe Ma-
jestatea Voastră !1 

In urma acesteia Msjestatea Sa a ros
tit apoi acelaşi respuns, pe care l'a cetit şi 
Delegaţiunii ungare, ţinoud asemenea cercle 
şi cu delegaţii austriacl. 

Guvernul S turdza şi 
f inancele României. 

Raportul d lui Costinescu. 

(Urmare şi fine.) 

Aceasta nu este o economie propriu 
zisă, decât numai cu condiţiuaea, ca gu
verne 1 să se ţină în marginea alocaţiunel 
budget are, ceea ce sperăm că va şti să 
facă. 

O tabelă, anexată la acest raport, 
arată în amönunt cum se Împart economiile 
rcalisate la diferitple ministere, şi care este 
resultatul pentru alcătuirea budgetului. 

In ceea ce priveşte evaluarea venitu
rilor, puţine am de adăugat. Numai când 
evaluarea se exagerează, se eer multe ar
gumente şi demonetraţiunl spre a ademeni 
Camera să le admită. Când insă se iau de 
basă constatările şi incassările reale, cum a 
făcut de astădată guvernul; când nu se 
face nici o presupunere optimistă spre a se 
depărta de cifra justă ; când incassările pen
tru aproape întregul an sunt deja cunos
cute; când, în fine, după-cum am arătat 
mai sus, aceleaşi venituri, cari în 1900 au 
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fost evaluate la 245.325.400, nu se eva
luează tn budgetul presentat de guvernul 
actual decât la 205 954.390, nu este tre
buinţă, D lor deputaţi, de multe démonstra
tion!, spre a vô ruga să le daţi aprobarea 
D-voastre. 
La cifra de Lei 205.954.390 
Se adaugă venitul din sporul de 

imposite • . .. , 5.500.000 
Bconomiile delà căile ferate, cari 

trec la venituri ca ereştere de 
bénéfice net 5.415 610 

Se adăugit asemenea venitul In 
plus de la hârtia de ţigaretă . , 1.630.000 

Total . . , 218.500.000 

Aceasta este cifra pe care se înteme
iază tot budgetul Statului şi care nu poate 
să fie întrecută de cheltuell, sub pedeapsă 
de a vedea dispărând singura speranţă de 
salvare a flnancelor noastre. 

Ceea ce s'a făcut de astă-dată cu 
budgetul rare-orl se vede In vieaţa politică 
a Statelor; şi numai naţiunile cu o puter
nică vitalitate sunt In stare să realiseze 
asemenea sacrifici! pentru garantarea viito
rului lor. In 1876 s'a procedat tot astfel ; 
Insă a venit de îndată resbelul din 1877, 
veniturile statului au crescut subit, creşte
rea a fost mulţi an! neîntreruptă şi sacrifi 
eiile hotărtte In 1876 n'au fost trebuincioase ; 
din contra, cheltuelile s'au urcat pe mesura 
veniturilor. De astvdată Insă nu se pot re
peţi aceleaşi evenimente: va trebui să du
cem până Ia capot opera Începută. 

A reduce 25 milioane dintr'un budget 
din care, scăzondu-se serviciul datoriei pu
blice şi alte cheltuell fixe, abia român 125 
mi)ione, adecă a reduce peste tot 20%, nu 
este o operaţiune care se poate eevlrşi din-
tr'o zi până tntr'alta cu Înlesnire. Dacă am 
fi avut trei luni de muncă 'naintea noastră 
spre a studia această transformare, şi încă 
nu am fi putut produce din capul locului 
ceva perfect ; dar încă nevoiţi, cum suntem, 
a sevlrşi de Îndată In câte va zile această 
operă, cum am putea pretinde că ceea ce 
facem este perfecţiunea? 

Dar greul, primul pas tntr'o nouă di
recţiune s'a făcut, şi In sesiunile viitoare, 
poate anul acesta chiar, opera se va per
fecţiona treptat. Dacă se vor fl făcut ne
dreptăţi tn reducerea tntulor lefurilor după 
aceeaşi scară, se va face îndreptare Insă 
totdauna Inlăuntrul cifrei totale a budge
tului. 

Comparativ cu lefurile din celelalte 
state ale Europei centrale, este positiv că 
funcţionarii noştri român bine plătiţi şi unii 
Încă mult mal bine decât tn alte părţi. Nu cu
nosc decât doue* excepţiunî : ce e drept, ofl-
ceri! superiori, dar numai el, au fost cam 
mult reduşi; asemenea şi personalul supe
rior forestier de pe lângă ministerul dome
niilor ; afară de aceste doue caşuri, cari se 
vor putea îndrepta cu înlesnire, nu cunosc 
nici o inferioritate Intre lefurile, aşa cum 
s'au stabilit prin budget, şi lefurile din Ger 
mania, din Austria şi mal cu seamă din 
Belgia, cu care se aseamenă mal mult or-
ganisarea noastră. 

L e g e n d a . 

Erau amêndol tineri şi se iubiau. El era 
nalt ca un brad — visător — cu porul ne
gru luciu, sprincene areate şi cu ochii ca 
noaptea. Ea era s u b ţ i r i c ă , o talie de 
flutur — puţin cochetă — cu păr bălai fru
mos şi ochi albaştri ca cerul senin. Să fi 
umblat lumea tn lung şi lat, pereche mal 
potrivită nu puteai găsi. Când seara eşiau 
Ia preumblare printre holdele mănoase, ţi-
nôndu-se de mână, vorbind Încet şi tainic, 
trecëtoril steteau pe loc privindu I 

De multe ori se preumblau pe lună, 
când cerul era ticsit de stele; şi atunci el 
o întreba, o întreabă visător, cu glasul lui 
dureros şi dulce: 

— Nu mő vel uita tu nici-odată Ju 
lio" ? şi privirea şi-o cufundă tn ochii el 
senini. 

— Mal curând tşl schimbă lumea mer
sul ei, decât sä te uit când va, iubitul meu 
,Romeo* — rëspunde ea cu ochii ţintă tn 
păment. 

— Te cred Iulio . . . Dar v e z i . . . o 
presimţire am care-mi şopteşte, că noi tn 
veci uu neom u n i . . . 

— Presimţiri — închipuiri ! ! . . . dar 
tn iine, ascultă: Atunci te voiu uita când 

Este Insă lucru firesc ca suprimările 
de funcţiuni, fie ori cât de neapărate, şi 
reducerile de lefuri ori cât de logice, să 
provoace nemulţumiri. Fără suferinţe şi 
sacrificii nu se poate salva ţeara din peri
colul In car л a pus'o un lung şir de ani de 
cheltuell nesocotite. 

Dacă am fi ameninţaţi tn independenţa 
noastră, n'am sta de sigur la îndoială a 
trimite Ia măcel pe copii noştri, sute de 
mii de tineri, floarea şi viitorul naţiune!. 

El bine, astăzi tot o parte a indepen 
denţel ţârei este în joc, şi putem s'o sal 
văm cu sacrifici! mal puţin dureroase. Vom 
şti să le facem toţi, mare şi mic. Suveranul 
nostru a zis, şi cum a dat exemplu), renun 
ţând tn favoarea statului la parte din lista 
Sa civilă, nimeni nu va românea cu inima 
rece la apelul patriotic al Regelui; în a-
ceastă luptă pentru salvarea onoarel şi in
dependenţei ţârei, tot El este tn capul no 
stru, dând exemplul devotamentului, al 
munce! neobosite şi al sacrificiului. 

Ştiri neliniştitoare. 

Din doue ţări balcanice vin ştiri ne-
liniştătoare : din Serbia şi Bulgaria. 

In Serbia un sensanţional incident in
tern al familiei regale a luat proporţiuni 
Ingrigitoare şi nu se poate prevede ce va 
résulta pentru această ţeara şi dinastia ei 
din primejdioasa Întindere luată de acel in
cident complicat cu intrigile şi agitaţiile unui 
pretendent pururea gata a profita de ori ce 
împrejurare pentru a-şi valora pretenţiile. 

In Bulgaria, după darea în judecată, 
sub acusaţiunea de prevaricare, a doi foşti 
miniştri, dintre cari unul e cunoscutul fost 
prim-ministru Ivancioff, ceea-ce constitue 
un formidabil scandai politic extrem de simp 
tomatic pentru starea spiritelor şi morali
tatea p u b l i c ă d i n p r i n c i p a t , vine 
apropiata eliberare, r.dacă achitarea lui 8a-
rafoff şi a complicilor söi, eliberare defini
tiv care, după cum se anunţă, na mai e de 
cât o chestie de zile. Despre acest din urmă 
fapt, deasemenea nu se poate prevedea la 
ce resultate va da naştere ; sigur este că 
dacă achitarea se va produce, Pub falacio-
sul pretext că guvernul român a refusât 
să pue pe bulgarii- osindiţi de justiţia 
română la dispoziţia justiţiei bulgaro, 
nu se va putea întrebuinţa o vorbă devenită 
celebră îa ultimul timp în Franţa şi anume 
.incidentul s'a închis*. 

Cu atât mai mai mare este importanţa 
ce evenimentele s'au însărcinat a da Intre-
vederei delà Abszzia. 

însemnătatea acestei întâlniri a Suve
ranilor României şi Greciei e subliniată cu 

; steluţa aceea mică, care din veci luceşte 
I acolo . . . v e z i . . . lângă Luceafăr, 'şl va 
schimba locul. 

Uşor se poate — zise el, stringônd'o 
de mână. 

— Mâne pleci dară, Romeo? întreba 
ea abătută. 

— Nestrămutata voinţă a tatălui meu 
më constrtnge s'o fac ; el vrea să më vadă 
mare . . . şi trebue să plec să-'ml fac stu
diile în străinătate. Dar ori unde voiu merge 
tu vel fl pentru mine, ceea-ce a fost steaua 
miraculoasă pentru magi la naşterea lui 
Christos Ş'apoî anii vor trece repede 
şi eu voiu veni earăşl îndărăt, la Iulia mea 
iubită. 

— Da, da la Iulia ta iubită, care te 
va aştepta cu braţele deschise, cu focul a-
morulu! de acum. 

— Ş'acum îţi cer o sărutare de drum 
drept garanţie de amorul teu. 

Fără a aştepta rëspuns el II cuprinse 
molatic capul lipind cu foc gura de bezele 
ei moi. 

— Adio ! iubite, gândeşteto la stea şi 
câte odată la Iulia ta care te va dori. 

— Adio ! româi cu bine. 

Trenul fugea nebuneşte. Una după aita 
au dispărut toate obiectele de cari îl lega 
vre'o amintire. Cu gândul vecinie înapoi la 
Iulia, ebura 'nainte spre necunoscut. 

o deosebită precisiune de forţa circum
stanţelor. Ştirile de mai sus ar fi tost în
doit mai î n g r i j i t o a r e , dacă Suveranii 
c e l o r m a i b i n e - o r g a n i s a t e şi 
capabile de progres state din orientul Euro
pei nu s'ar fl întâlnit într'un sentiment co
mun asupra situaţiei. întrevederea de la 
Abazzia s'a făcut mai la timp decât s'a 
putut crede. 

fSaeolul XX). 

3|16 Maiu în Cluj. 

In numërul sëu de Sâmbătă (5 1. c.) 
,Tribuna*, constatând cu bucurie, că ani
versarea zilei de 3/15 Maiu s'a serbat tn 
diferite locuri, îşi exprimă regretele, că 
dauë jurnale române. Intre cari şi .Tribuna 
Poporului* din Arad, au aflat de bine a 
nu-'şl aduce omagiile cuviincoase memora
bilei zile. 

Cu plăcere am luat la cunoştinţă re
gretele manifestate; ceva mal târziu însă 
neam convins, că .Tribuna* s'a cam grăbit 
cu observarea făcută la adresa surorel sale 
din Arad, deoare-ce .Tribuna Poporului" 
a luat notiţă despre ziua neuitată şi încS 
tocmai In primarticolul din numërul apărut 
în proxima Duminecă, pentru ca astfel să I 
deie marel zile caracter cu atât mal sër-
bătoreae. Dar fie aceasta! 

Raportând însă numitul ziar din Si
biiu despre serbarea aniversării zilei tn 
Cluj, aminteşte, că s'a serbat în lin şte prin 
an parastas celebrat In biserică dimineaţa 
la 71/»» ear seara prin o cină comună în 
treţesută cu discursuri entusiaate. 

Durere şi earăşl durere, lucrul nu stă 
tocmai aşa. Se vede, că „Tribuna" n'a voit 
să 'şl amărască cetitorii cu crudul adevër. 
Acuma însă ziua cea mare a trecut, pot 
mărturiei starea faptică a lucrului. Mi-ar 
place să tac, conştiinţa Insă nu më lasă. 
Nu pot, ca să nu deacopër naţiunel noastre 
,însufleţirea* tinerimel universitare şi a 
inteligenţei române din Cluj în ziua de 3 16 
Maiu. Nu, deoare ce mi-e teamă, că In viitor 
nu se va mal face aci absolut nimic în 
ziua amintită, publicul român insă totuşi 
va fi amăgit prin veşti despre serbări şi 
însufleţiri. De altfel ferice de cel-ce cu 
atarl ocasiunl nu se află în Cluj, ci se In 
destuleşte cu faimele culese din jurnale. 
Acela cel puţin nu se decepţionează aşa 
pre? um şi eu şi cu mine încă vre-o câţiva 
iie-am decepţionat in Joia trecută în Cluj. 
Şi cu tot dreptul. 

In cea m%l mare parte a tinerime! 
noastre de aei preJominează cel mal cras 
indiferentism de câ'e-orî e vorba de mani
festarea în fapte şi nu prin vorbe goale a 
simţemintelor româneşti. 

Până-când eram prin gimnasiu, ca tinër 
ideaüst, care urmează cu atenţiune toate 
mişcările cu caracter naţional ale studen
ţilor universitari, între ale căror şiruri şi 

Şi'l muncia grozav gândul că de acum 
înainte el n'o va ma! vede — cine ştie până 
când? încetul cu încetul se linişti. Oraşele 
şi locurile necunoscute, pe lângă cari tre
cea cu trenul, ti tncatenară créerai. Acum 
putea gândi şi înainte la ţinta căletorie! 
sale : Paris. 

Se vede deja tncuartirat în etagiul al 
IV-lca al unei case din Cartierul Latin, a-
proapo de facultate. Vede par'că Parisul 
tn toată al lui splendoare — ceea-ce te face 
gă nu-'l mal uiţi — cu eternul sgomot pro
dus de tramvaye, birje şi câte altele. Vede 
mulţimea bâjbâind pe boulevarde ca un 
şarpe uriaş, cotind când In dreapta când tn 
stânga, dar vecinie şerpuind Şi aces
tea toate le priveşte din fereastra lui, ne
păsător, căci pentru el farmec n'au ; un sin
gur gând II munceşte numai : Iulia. 

Câmpul lui Marte gemea de lume. 
Parisul serbează — cum numai el ştie ser
ba — aniversarea proclamării Franţei de 
republică. In mijlocul câmpiei erau ridicate 
douë-spre-zeee altare, împodobite cu ghir
lande de flori. Ardeau focuri — focuri de 
jertfă aduse memoriei marilor bărbaţi, în
temeietorilor republice!. Şi cât vedeai cu 
ochii era numai lame şi cap de om. 

eu aveam să ajung, më tnsufleţiam de 
p u r t a r e a bravă a Clujenilor. Anul trecut, 
când cu chestia Iancu, mi I închipuiam d J 
eroi naţionali. Bietul de mine, eu nu ştiam, 
c ă grâul e plin de neghină şi că numërul 
celor nechemaţi e îngrozitor. Acuma ştiai 

In ajunul zilei de 3 Maiu Insă totuş 
speram, că la para-tuaul de mâne o fă 
geamă biserica d" mulţimea studenţilor 
universitari. Vor veni mulţi, mulţi, ba chiar 
şi aceii-, pe cari nu-1 vezi printre c o n s â n 
g e n i de al lor, Iş! vor aduce aminte măcar 
într'o zi atât de sfântă, că s'au născut 
Români şi el şi se vor présenta „în cor-

I p j r e " . cum fusese vorba. In biserică apoi, 
în sanctuarul ce n i a mal rëmas neatins, 
unde nu ne mal spionează penele de cocoş 
şi unde nu pătrunde veninul ucigător al 
ziaristicei compatriote, măcar acolo vom 
serba şi ne vom roga. Vom versa lacrimi 
de bucurie, că neconturbaţi ne putem rea
minti eroii noştri naţionali şi faptele lor, 
cari neşterse vor fl tn istoria noastră naţio
nală, până când va mal exista suflare ro
mânească. In biserică dar vom fl cu toţii 
uniţi ,în c u g e t e şi Ia simţiri" şi într'un 
suflet şi cu un glas vom intona imnul nostru 
naţional. Şi va rëuma bolta bisericii, tnăl-
ţând spre cer plângerile noastre, a celor 
streini !n pământurile поазке şi rugăciu
nile noastre vor fl ascultate de Dumnezeu, 
care ne va face dreptate şi se v a Indura 
de un popor credincios şi vrednic de vieaţă. 
Apo! ne vom reîntoarce la lucrările noastre, 
pentru-ca cu puteri unite şi cu speranţe 
într'un viitor mal bun să ne arătăm demn! 
de antecesorii noştri. 

Insă vanitatum vanitas.. . Zadar
nice au fo3t speranţele mele şi mare mi-a 
fost desilusionarea, când tn dimineaţa urmă
toare ara a f la t tn biserică tn loc de cel 
puţin 130 de tineri români, ab3trăgond delà 
.bëtrânl*, dintre cari n'a fost nid unul şi 
cari poate nici n'au ştiut, când s'au deştep-
pat, cât de însemnată este dimineaţa, ce 
atât de plăcut li-a z i m b i t , a m aflat d a r 
10—12 tineri universitari români. Ca ş ' un 
fulger m'a lovit privirea peste desperaţii 
mei colegi, cari — Român! buni fiind — 
a u fost şi el atinşi în modul cel mal 
revoltător de nepăsarea celorlalţi colegi şi 
confraţi al noştri. M'am cugetat la zisa lui 
Virgil: .rari nantes in gurgite vasto* şi 
mi-am plecat napul. Tăcuţi, ca şi cel 12 
apostol! al Iu! Chtistoa, am părăsit biserica 
dimpreună cu preotul, care Român de bine 
fiind, încă ar fi putut zice : „oleum et ope
ram perdidi !" 

Aceasta a fost .liniştita* serbare a 
Clujenilor ! ! 

Apropos, a mal fost seara o cină o.o-
mună şi ciocnire de pahare (de însemnat, 
că aci a fost şi un brav .bëtrân*), aci înai 
mai bucuros au mers aceia dintre S t a d e n 
ţii universitari, cari l a biserică n'au fost şi 
c a r i . . . . . au avut mai multe parale. 

D*r nu - i vorbă, am serbat seara - şi 
noi cei mai sëraci, căci doară avem şi noi 
conştiinţa, d i n care nu s'au şters chipurile 
eroilor din 48 aşa d o uşor ca d e bună 
seamă d i n acelor din .сЫозсиІ de pe pro
menadă". 

Pe lângă cordonul tras de militari se 
preumbla cufuudat în gânduri Romeo. Pe 
el toată splendoarea II lăsa rece, chiotele 
vesele ale poporului eutusiasmat nu-'l alte
rau. In reflexul focurilor de pe altare el 
par'că vedea chipul vecinie virgin a Iuliel. 
Şi cum mergea dus pe gânduri, ochi! lui 
se îndreptară spre cerul acoperit cu stele. 
Caută steluţa de lângă Luciafőr. 

Deodată se cutremura : . . . eu un arc 
lung de foi în urmă-i, steluţa căzu în chao-
sul necunoscut. 

Trenul sbura nebuneşte — şi totuşi 
lui Romeo 'i-se paré că merge încet ; II pare 
că mal iute a mers când a plecat el — de 
mult. 

Altcum a lăsat el locurile acestea a-
tunci atuucl avea inima plină de spe
ranţe şi sufletul de ilusil ear acum ? 
— bătrân Ia suflet şi copleşit de dureri Io 
revede din nou. Ce revedere ? ! — cu to
tul altcum o visase el. Ce şi caută el pe 
aici ? Tatăl lui e mort de ani. Nu ть і are 
pe nimeni, afară de ,Ea" ; şi şi .Ea". . . 
steluţa a căzut... rine ştie ? . . . 

Eată 1 ajuns In orăşelul lui. 
Trebue să ве fl schimbat grozav, căci 

nimeni nu-'l cunoaşte. Otelierul la care a 
tras în gazdă — un vechiu prieten a tătâ-
ni-s'o II primi curtenitor ca pe un străin 
Nu-'l recunoscuse nici el. > 
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Bată dar serbarea ! Să mai zic ceva ? ! 

Da, să trag consecvenţele : Dacă stările 
actuale ale tinerimei universitare române 
din Cluj vo- mai dura încă câţiva ani, 
atunci vor ajunge şi elementele curate 
acolo, unde se învârt cei mai mulţi dintre 
noi: în cel mai pronunţat cosmopolitism 
materialist sau în trândăvie împreunată cu 
desastruoasele distracţii orăşeneşti. 

Slabi .stâlpi* şi slab .viitor* se vede 
a avé neamul nostru/ 

Dar totuşi ,nu vrem moartea peeăto-
sului, ci să se întoarcă şi să fie vin* ; să 
sperăm un viitor mai bun ! ! 

Dixi et sal va vi animan meam!! 
Philologue. 

Noutăţi 
Arad, 22 Maiu n . 

O lăudabilă şi înţeleaptă faptă. Se 
scrie că dl Constantin Cothişel paroch gr.-or. 
tn Certege (Turda-Aries) 'şi-a asigurat viaţa 
pe suma do cor. 20.000 şi anumo tn favo 
rul bisericii gr.-ort. din Certege. Fapta a-
ceasta se laudă de sine şi merită a fi imi
tată de fruntaşi cari dispun de averi. 

Poporaţia Tienei. Zilele trecut a ter
minat oficiul statistic al Vienei arangiarea 
datelor re sulfate din recensëmêntul dela 
31 Decemvrie 1900. Conform acestora, Viena 
are 1,677.957 locuitori, între cari 1,461891 
catolici, 146.926 izraeliţi, 54,365 protestanţi 
975 gr. catolici şi 2722 fără religiune. După 
sex sunt 809.860 femei, deci cu 56.000 
mai multe femei de cât bărbaţi. Cetăţeni 
ungari sunt 140.180 (71.453 bărbaţi şi 68 827 
femei), dintre cari numai 160 'şi au mărtu
risit ca limbă maternă limba maghiară. 

* 

Alegeri de protopresbiteri în archi 
diecesa. Sâmbătă, tn 11 maiu n s'a întrunit 
Sinodul protopresbiteral gr. ort. român din 
tractul Turzii, seb presidenţia esmisului 
consitorial domnul Dr. Busebiu R. Roşea, 
pentru a face alegere de protopop. Majo 
ritatea covîrşitoare a voturilor a întrunit-o 
dl lovim Mureşan, paroch în comuna Tră 
snea (tractul Unguraş), ear' administratorul 
de până acuma al tractului, dl Tooeor Ciortea, 
paroch în Cojacna, a obţinut numai 18 voturi. 
— Vineri, în 17 Maiu, s'a făcut apoi alegere 
de protopresbiter^tn Agnita, sub conducerea 
dlui asesor consistorial Moise Luzar. Admi
nistratorul de până acum al tractului, dl N. 
Moldovan a obţinut 28 voturi, ear' dl I. B. 
Boiu din Sibiiu 19 voturi. Ambele alegeri 
au decurs In cea mai deplină ordine. 

Ar fl voit să 'ntrebe multe dela d â n 
sul, dar simţea că-'l lipseşte curagiul. 

In flne totuşi sa hotărî să-'l 'ntrebe. 
Lăsa să-'l cheme ; apoi după-ce veni, îl 
pofti la masă oferindu-I un pahar de vin. 

— Ce mal nou pela d-voastră — căci 
eu de mult n'am fost prin părţile acestea 
— întrebă el cu vocea tromurândă. 

— Ce să fie într'un orăşel aşa mic? 
— iac'o căsătorie e do présent pe tapet 
— lëspunse acesta cu un gest apatie. 

— O cununie ? şi faţa sërmanulul Ro
meo deveni ca peretele. 

— Da ! — Eri chiar d şoara lulia B. 
s'a cununat cu un ofiţer de cavalerie... Dar 
pentru Dumnezeu ce ai ? ? D Ta păleşt i . . . 
Întrebă el speriat. 

— Nu, nu-i nimic . . . . mi-a căzut 
ceva 'n ochii, rëspunse Romeo părăsind sala, 
pe când otelierul mirat dedea din cap . . . 

Au fost, un fecior şi o fată, cari se 
iubiau la nebunie. 

— O presimţire rea îmi şopteşte că 
më vei uita Iulio, zisese el visător. 

— Atunci te voiu uita, când steluţa 
de lângă Luceafăr îşi va schimba locul. 

Şi steluţa a căzut... ea 'şi-a schimbat 
locul... 

Caransebeş, 1901 Biberach. 

Sflrţire de biserică. Duminecă s'a së-
vtrşit în chip solemn sfinţirea nouei biserici 
serbeşti (cu trei turnuri) din comuna Fenlac 
(tn Banat). Actul sfinţirii l a îndeplit archi-
mandritul mănăstirii dela Bezdin, Isac 
Dojen, cu o asistenţă numeroasă. 

* 

„ Ardeleana* va ţine în curênd o nouă 
adunare generală, pentru-că tribunalul din 
Deva, nu a luat la cunoştinţă ţinerea adu
nării dela 31 Martie respective 8 Aprilie, 
precum se aude, pentru greşeli de forme ce 
s'ar fi făcut în jurul convocării adunării a 
doua: flind-că nu su fost 8 zile cât s'ar fi 
recerut. 

Regina Draga. Despre starea Reginei 
serbeşti, Draga, e a t ă aci şi un bu
letin dat de medicul român din Bucureşti 
Dr. Cantacuzino: „Incoatrast cu opinia diîtă, 
din nebăgare de seamă, de un doctor îna
inte de asta cu opt luni, că adecă se arată 
începutul stării gravide, la Majestatea Sa 
Regina se arată toate simptoamele stării gra
vide nervoase histerice. In părerea sa regina 
a fost întărită prin creşterea rapidă şi bă
tătoare la ochi a dimeniunil corpului sëu, 
ceea co a fost o urmarea chipului de traiu 
şezond. recomandat prin acelaşi doctor. Este 
vorba de-o astfel de atare boluăvicioasă, 
care e pe deplin potrivită, pentru a duce în re* 
tăcirepe bolnava şi pe cei din giurul ei. Relativ 
la d i m e n s i u n e a corpului, eu constat 
e x i s t e n ţ a u n u i r ë u l o c a l , care 
din aprindere de mitră stă în legătură cu 
perimetrită chronica, c< ea ce a pricinuit opi
niile eronate. Starea a c e a s t a , a c ă r e i 
însemnătate înEë na e de caracter serios, 
pretinde tratamentul început deja. —Sub 
scris : Dr. Cantacuzino.* 

După o ştire din Belgrad, Regina a 
protestat energic, ca să fie visitată de pro-
fesoril-medicî Werthein şi Cantacuzino Dînsa 
întruna accentua, că e regină şi nu sclavă, 
cu care să зз роаій proceda după plac. In 
urmă a rugat pe r e g e l e , ca să n'o expună 
de batjocură lumii. Ragele Alexandru a rë
mas ш înduplecat şi de geaba a cercat s'o lă
murească asupra faplulul, că interesul sta
tului şi reputaţiunea dinastiei pretind cer
cetare» medicală, r e g e l e a erupt necăjit -. 
„Sunt regele şi bărbatul tëu; ЦІ poruncesc ca 
numai decât să te supui !* — Aceasiă pă
şire dramatică a prins, şi regina, plângând 
cu hohot, s'a supus poruncii regelui*. 

* 

Afacerea Charlote Lahr. încetul cu 
încetul dispare în ceaţa uitării chiar şi amin
tirea numelui frumoasei Bavareze, Charlote 
Lahr, care fusese aplicată ca crescătoare 
în casa lui Csutak Károly din Arad. Ante
cedenţele şi sfîrşitul trflgic al fetei sunt cu
noscute, căci produsese mare s e u s e ţ i e în 
ÎD t r egu l oraş. Se ştie eă în causa criminală, 
ce sta in 1(--gătură cu sfîrşitul nenorocitei 
Cherlote, tribunalul regesc din Arad con
damnase la temniţă de un an şi jumëtate 
pe v ë d u v a Lilîemberg, pricinuitoarea morţiî 
Bavarezei, ear pa Csuiafc îl achitase. — 
Ziiele trecute s'a pronunţat îa causa aceasta 
şi T»b!a reg. din Oradea Mare, care a apro 
bat şi ea sentinţa forului prim, 

* 

Mitropolit armean la Bucureşti Se 
scrie din Constantinopol, că Patriarchul ar-
mensc de acolo ar fi făcut demersuri pe 
lângă guvernele din România şi Bulgaria 
în scopul de a permite să se trimită câte 
un Mitropolit armean la Bucureşti şi la 
Sofia, fiind mare numërul credincioşilor bi-
sericei armene, atât în România cât şi in 
Bulgaria. 

* 
Un rob milionar — pus în libartate-

Cunoscutul bogătan milionar din Hödnező. 
vásárhely, Uijhelyi Lipot, care zece luni de 
zile a atât îa temniţa din Seghcdin pentru 
delictul de mărturisire falşă, a fost pus 
în libertate. In tot timpul robiei sale — 
zic foile maghiare — milionarul Újhelyi 
a fost liniştii şi adeseori făcea distracţie 
prin „humorul* вёи celorlalţi tovareşi de 
robie. La plecare 1-a aşteptat o trăsură ele
gantă şi la despărţire de mai mari! temui 
ţei, 'Ia Invitat să-1 visiteze în palatul seu 
din Budapesta. Iucă în temniţă fiind, mili 
onaruî rob îşi comandase, cu 1400 coroane 
bilet de parcurs de I a clasă pe timp de 
un an pentru tren accelerat. 

Un taur turbat Din Haj du-Böszörmény 
se anunţă, că taurul comunei, muşcat de 
curênd de un câne turbat, a turbat şi el 
şi în furia sa a spintecat în chip oribil pe 
văcarul satului, pe o veduvă, pe o copilită 
de 12 ani şi pe o fată de 18 ani. Toţi cei 
patru nenorociţi au murit în scurtă vreme, 
ear' îngrozitorul animal numai cu greu a 
fost ucis mai târziu, năvălind mai mulţi 
oameni asupra lui cu securi şi cu furci 
de fer. 

* 
Concert şi teatru în Bozoriciu. Corul 

vocal bisericesc gr. ort. român din Bozoviciu 
arangează tu favorul seu, în ziua hramului 
bisericesc la ^înălţarea Domnului*, (10/23 
Maiu 1901) un concert împreunat cu teatru 
şi joc, ce S9 va ţine în grădina casinei 
române de-acolo, la care tnvită Comitetul 
corulai. Preţul locurilor: locul I 1 cor. 60 
fii. ; locul II, 1 cor. ; loc do stat 50 fii. de 
persoană. începutul precis la 8 ore seara. 
Suprasolviri se primesc cu mulţămită şi se 
eviteeză pe cale jurnalistică. — Programa : 
a) Concertul: .Foaie verde de trifoiu*, cor 
bărbătesc de T. Popoviciu; .Sus opincă*, 
cor bărbătesc de I. Vidu; „Lugojana* cor 
mixt de I. Vidu. b) Teatru .Sâmbăta mor
ţilor* dramă din popor, localisata după 
Raupach de T. Păcăţianu. După producţiune 
urmează joc. 

* 
Maial în Abrud. Reuniunea femeilor 

române din Abrud, Abrudsat şi giur, Invită 
la maialul c e l va arangia tn favorul şcoalei 
de fetiţe române din Abrud tn a doua zi 
de Rosalii, adecă îu 3 Iunie a. c , tn gră
dina Jncze' . începutul la 2 ore d. a. 
Preţul de întrare: de persoană 1 cor., de 
fsmilie 2 cor. 

* 
Duel pe moarte, pe vieaţa. Se anunţă 

din Mainz, că Sâmbăta trecută între loco
tenentul de cavalerie Richter şi sublocote
nentul Foigt s'a petrecut acolo un duel cu 
pistolul cum rar se mal întâmplă. înainte 
de dud, amândoi neîmpăcaţii adversari s'au 
cuminesat şi după descărcarea a treisprezece 
gloanţe din fiecare parte, locotenentul o fost 
rănit de moarte, ear' sublocotenentul a pri
mit o rană ceva mal uşoară. Despre duel 
comandantul garnisoanei a raportat prin te
legraf împôratuluï Wilhelm. — Causa g r a 
vului duel a fost : turburarea în fericirea 
familiară. 

U L T I M E ŞTIRI . 
Aleger i l e din Spania. 

Madrid, 21 Maiu. Alegerile pentru 
camera s'au făcut ia 19 1. c. Au reu 
şit: în Madrid 6 guvernamentali, 1 
conservator, 1 unimist-naţional. După 
ziarul Correro resultatele totale ale 
alegerilor de până aci sunt : 230 libe
rali, 70 conservatori, 15 cons. disi
denţi, 18 lib. disidenţi, 10 partidul 
Romero, 15 republicani, 6 carliştî, 10 
naţionall-unioniştl, 4 catalonienl, 21 
independenţi şi 1 socialist. 

Conflictul turco-european. 
Colonia, 21 Maiu. „Kölnische Zei

tung" aduce ştirea că conflictul-postal 
din Turcia poate fi socotit de încheiat. 
Sultanul a ordonat, ca starea de mal 
nainte a lucrurilor să fie restabilită, 
şi a s avisât pe ministrul sëu de ex
terne, să comunice, că va împiedeca 
repetarea a astorfel de conflicte. 

Din Africa-sudică. 
Londra, 21 Maiu. Se vesteşte, că gu

vernatorul Millner al Caplandului, nu se va 
reîntoarce în Africa. Unele foi raportează, că 
Rhodes nu aprobă politica agresivă a lui Millner 
şi recomandă guvernnlui, ca să propună Bu
rilor condiţii de pace mai blânde, prin cari 
aceştia ar pute să fie înduplecaţi la depune 
rea armelor. 

Constituţie în Rusia. 
Paris, 21 Maiu. După-cum se 

anunţă dintr'un isvor rusesc demn de 
încredere, Ţarul Nicolae vrea să 
introducă in iinsia o nouă consti
tuţie rusească, elaborată de Loris 
Melicow. 

PARTEA LITERARĂ. 

I N T R O D U C E R E 
la 

.ISTORIA LITERATUREI ROMÂNE", 
de 

N. IORGA. 
(Continuare). 

Limba franceză deveni In secolul al 
ХѴШ-lea limba internaţională a claselor 
superioare şi luminate: ea pëtrunse la noi 
prin Polonia, prin Rusia cuceritoare, prin 
Grecii din Constantinopol. Aventurieri stră
ini, Francezi sau influenţaţi de cultura fran
ceză, năvăliră tn principate, pentru a-'şl 
căuta norocul; ca doctori, ca secretari, ca 
dascăli, ca fabricanţi, ca negustori, schim
bând idese-orl tntr'un chip cu totul nea
şteptat, după sorţii de isbândâ, ocuoaţiile. 
Pe alţii, pe cel mai buni, II goni mai târ
ziu nevoia emigraţii; relaţii comerciale 
fură stabilite, Îndată-ce Turcii fură siliţi 
prin tratate să deschidă principatele mărfu
rilor europene. Peatru a protegia comer-
ciul, pentru a-'l pregăti, sau supt pre
textul protecţiei şi pregătirii legăturilor co
merciale, consulii veniră: al Rusiei şi Au
striei, al Franciéi, al Prusiei şi aceeaşi in
fluenţă europeană pe care o rëspândea ofi-
cerul rus, nobilul polon, negustorul italian, 
sau sas, funcţionarul Dragomanatulul de
venit Domn sau consilier al Domnului, o 
rëspândl de acum Înainte şi consulul. Se 
adauseră pribegiile, călătoriile plăcere, 
trimiterile ia şcoală peste hotare, in Franţa, 
tn Germania, în Rusia, toate ţerl stăpânite 
atunci de spiritul reformator francez, — şi 
nu, ca odinioară, în Italia ; — şi în curênd, 
cu giubeaua, cu işlicul, cu caţaveica, bo
ierii din Ţeara-Românească şi Moldova a-
runcară vechile datini, vechile moravuri, 
vechile sentimente şi vechile idei, pentru a 
se europenisa, pentru a se civilisa după 
noua reteţă făcătoare de minuni pe care o 
dădeau Francezii. Era traducerilor începu, 
şi prin traduceri noul curent se rëspândl, 
se întări, se generálisa. Crescuţi de das
căli străini, cetitori al cărţilor străine, viei-
tatorl al străinătăţii, străbunii noştri înce
pură In a doua jumëtate a secolului al 
XVIII-lea opera de înstrăinare care s'a de-
săvîrşit în zilele noastre. 

Dispărţindu-se de trecut, Românii din 
principate se apropiau de simţirea şi cuge
tarea Apusului. El se găsiră deci pe ne
aşteptate tn comunitate de fire cu Arde
lenii, cari fusese şi el influenţaţi tn alcă
tuirea culturii lor de cultura catolică din 
Viena şi Roma. Unii şi alţii deci, după 
toate aceste schimbări, se găsiră cu aceleaşi 
norme de cugetare, cu aceeaşi pregătire a 
spiritului; se puteau înţelege între sine. 
Veni o vreme când Românul dela Dunăre 
fu în stare să preţuiască nemărginitul folos 
ai doctrinei naţionale care se formase între 
fraţii sol mai luminaţi de dincolo do munţi. 
Timpul fusiunil sosise. Şi astfel prin pogo-
rîrea Iul Lazăr — o Pogoiîre a Duhului 
Sfânt pentru predecesorii noştri dela 1821 
— unitatea culturală a neamului românesc 
fu stabilită. 

Ea fu mai bine zicând, restabilită, 
înainte de Unirea Ardelenilor cu Biserica 
Romei, cultura lor, câtă o aveau, cultura 
lor legată de biserică şi întreţinută de dinsa, 
era luată din cultura Românilor munteni şi 
moldoveni. Se vede cum Moldova lumina 
prin mănăstirile sale Ardealul răsăritean, 
cum întreg Ardealul sudic, cu mitropolia 
din Bö grad, căzuse tn sfera de influenţă a 
Ţeril-RomâneştI, de unde venia Vlădica, 
de unde veniau daniile, de unde veneau 
cărţile, de unde se dădea spriginul ta tim
puri grele. Schimbarea confesională se 
puse la mijloc. 

(Va urma). 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. геѳропѳ. Ioan Busen Şirianu-
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Baiioa generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
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asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terrninuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Garaş-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura pr inc ipa lă din Arad. 

Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 
precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Mádlitcaiia' 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Ă D L A C (Nagylaka comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 cu un capital social de 1 0 0 . 0 0 0 
coroane în 1 0 0 0 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 

Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5 % 

interese. 

Direcţiunea. 

Institut de cura. 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 
Sca lda eu l u m i n a electrică : 

In nou-arangeatul meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 
cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 

Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi în 
mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane apucate până acum tn 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti DicI o taxă pentru îngrijirea medicala). 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismului, 
podegrel, boalelor de nervi, audaţiunî, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsimel, boale! de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci pe cuprinde şi cura de apă re?e necesară). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fl refusaţl. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă Îngrăşată, vasele de sânge tncropate, lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de sare : pentru caşuri mai puţin grele de boalele amintite 
la băile de acid carbonic. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr. 

Băl de sare cu acid-carbonic : pentru casările real grave de 
boale amintite la băile de acid carbonic. 15 bilete 18 fl ; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băl electrice. Băl feradice şi galvanice : pentru nervositate, slă
bire dfl nervi, ipochondrie, isterie, tremurat de bătrâneţe, vitustanez, 
şi lecuiraa morflnismuluï. 15 bilete 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţii: tn cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra Îngustime!^ pieptului, 
boalK de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
dela 10 fl. tn sus, după gravitatea caşului. 

Masage şi electromasage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fle-care 
bolnav poate fl tratat după indicaţiunile medicului sëu sau ale mele. 
Ori-ce iăptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis dela oarele 6 dimineaţa până la 7 seara ; 
ordination! dim. dela oarele 8—9 d. am. dela 2—4 

Dr. H E C 641 15-H T, 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare tn stradă vis-à-vis de 

Teatru.'tntre prăvăliile Mareech şi Szabó). Telefon 270. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta vindecă şi t 
foloseşte contra durerilor | 
de cap, urechi şi dinţi \ 
migrene, neuralgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, sgârciuri de 
inimă, asma, auzul greu, sgârciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
podagră, ischias, udului în pat, 
influinza in somnia epilepsia circu 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu numai din timp în 
timp ci introduce constant în corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă cu succes boa
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăei că acest aparat vindecă 
boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei eari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decuvs de 4 5 zile 
nu se va vindeca i-se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T, puplic asupra faptului eă 
apar&tis! meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta* 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Dej s eftinătateă cruceimele electro-magnetice o recomandă în deosebi. 

Preţul aparatului mic ѳ fl 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vênzore pentru ţară si stră-

Freţul aparatului mare e fl. 3. 
Sau Cor. 6.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

inătate e : 596 7- -z'o 

iert Möller, Budapesta V., strada Vadász 42. K 
Colţul stradei Salmas. 

m 
Friderie Honig 

Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 
pompe, arangeată pe motor de vapor, 

A r a d , s trada R á k ó c z y Ni». 11*28 
S'a fondat la 1840. 

Premiată Ia 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, cari au avantagiul 
că, faţă cu or ice alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 
— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mai mari clopote se p">t trage, făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea cloj. telor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnt 'ea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 
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iisn; 
'lîif: A 


